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Mit értiink algoritmus alatt?

Az algoritmus fogalméra létezik pontos, formélis definicid, de ebben a targyban beérjik a
kovetkezo, a gyakorlatban jél hasznalhaté meghatérozassal:

1. adott formatumu inputbdl adott formatumu elvart kimenetet eloallitd
2. mechanikusan végrehajthaté utasitassorozat, ami
3. minden megfelel6 formatumu inputon véges sok 1épésben végetér.

Példéak lehetséges helyzetekre, amikor algoritmusra van sziikségiink:

1. példa Az input egy n > 0 darab pozitiv egész szamot tartalmazé A tomb, az elvart
kimenet a legkisebb, a tombben szerepl6 szam

2. példa Az input egy n > 0 darab pozitiv egész szamot tartalmazé A tomb, az elvart
kimenet 0, ha a tombben nincs 7-es szam és 1, ha van

Kitéro Egy n méreti tomb alatt azt értjiik, hogy van n darab cella, megszdmozva 0-t6l n— 1-ig,
ahol minden cellaban egy érték szerepel. Az értékeket az index alapjan egy lépésben ki tudjuk
olvasni. Az n hosszi A tombre az A[0 : n— 1] jel6lést fogjuk hasznani, az i indexti cella értékére
pedig Ali] jel6léssel hivatkozunk.

Amikor egy algoritmust megadunk, akkor harom dolgot kell megtenniink:
1. leirni az algoritmust

e magyarul, szovegesen, precizen VAGY

e pszeudokoddal
2. megindokolni, hogy az algoritmus helyes, a kivant kimenetet adja
3. megbecsiilni, hogy hény 1épést tesz az algoritmus (errél majd a jovo éran lesz sz6 részletesebben):

e a lépésszam fiigg az input méretétdl

e minden fajta feladatnal megmondjuk elore, hogy mely lépések a lényegesek, miket
kell megszamolni

e csak felso becslést tudunk mondani a legtobb esetben
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Algoritmusok arra, hogy van-e 7-es szam egy tombben

A korabban, a 2. példaban latott feladatot oldjuk meg t6bb algoritmussal, ezeken gyakoroljuk
az algoritmus leirasat, a helyesség belatasat és a lépésszam becslését.

1. algoritmus szovegesen

Végigmegyilink a tombbon az elejétol a végéig és minden celldban megnézziik, hogy 7-es van-e
ott. Ha latunk valahol 7-est, akkor megéllunk és azt mondjuk, hogy “Van!”, ha végigériink a
tombon anélkiil, hogy latndnk 7-est, akkor azt mondjuk a végén, hogy “Nincs!”. (Az eredeti
példaban 0 vagy 1 kimenetet vartunk, ezért ez az algoritmus nem pont abban a forméban oldja
meg a feladatot, de a lényeg ugyanaz.)

1. algoritmus pszeudokdéddal

ciklus i = 0-tél n-1-ig:
ha A[i] == T7:
return ‘‘Van!’’ és stop
ciklus vége
return ¢ ‘Nincs!’’

A pszeudokdédban a kovetkezd jeloléseket hasznaljuk:

e == jeloli azt, hogy két értékrdl megnézziik, hogy egyenlok-e, osszehasonlitva oket

e a ciklus elejét és végét jeloljiik, a koztiik levé rész a ciklus magja, ami (ebben az esetben)
1=20,1,2,...,n — 1 értékekre fut le

Az 1. algoritmus helyes mert minden celldt megnéztiink és akkor és csak akkor adunk “Van!”

kimenetet, ha talalunk 7-es értéket
Az 1. algoritmus lépésszama: legfeljebb n Osszehasonlitds torténik és tovabbi egy lépés a

végén az eredmény kozlése

2. algoritmus pszeudokdddal

van_e_hetes := 0
ciklus i = 0-tél n-1-ig:

ha A[i] == T7:
van_e_hetes := 1

ciklus vége
return van_e_hetes

A pszeudokdédban a kovetkezo 14j jeloléseket hasznaljuk:

e itt a van_e_hetes egy valtozd, ami 0 vagy 1 értéket tarol

e = jeldli azt, hogy egy valtozonak értéket adunk

A 2. algoritmus helyes mert ismét csak minden cellat megnéztiink és pontosan akkor allitjuk

at a kimenetet 1-re, ha taldlunk 7-es értéket
A 2. algoritmus 1épésszama: egy értékadas az elején, legfeljebb n 6sszehasonlitas és legfeljebb
n értékadas a ciklus futasa soran és tovabbi egy 1épés a végén az eredmény kozlése

Megjegyzés: A kovetkezo oran részletesen megbeszéljiik, hogy hogyan szokas mérni a 1épésszamot,
a lényeg az lesz, hogy csak bizonyos lépéseket fogunk szamolni, nem az Osszeset. A mostani-
hoz hasonlé helyzetekben példdaul csak az Osszehasonlitdsok fognak szémitani majd (meg a
mozgatasok, de ezek itt nem voltak, ezekrél majd kés6bb beszéliink).
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Algoritmusok pozitiv egészeket tartalmazoé tomb legkisebb
elemének megkeresésére

A korabban, az 1. példaban latott feladatot oldjuk meg most tébb algoritmussal.

3. (nagyon-nagyon béna) algoritmus szovegesen

Végigmegyiink a tombbon az elejétél a végéig és megnézziik, hogy van-e barhol 1-es (ezt az 1.
vagy 2. algoritmushoz hasonléan tessziik). Ha van, akkor a kimenet 1 és ledllunk. Ha végigériink
a tombon anélkiil, hogy latnank 1-est, akkor megcsinaljuk ugynezt a 2-es értékkel. Ezt addig
folytatjuk, amig olyan értékhez ériink, ami végre valahara szerepel a tombben.

3. (nagyon-nagyon béna) algoritmus pszeudokéddal

j =1
ciklus
ciklus i = 0-t6l n-1-ig:
ha A[i] == j:
return j és stop
ciklus vége
j =]+

ciklus vége

Itt két egymasba agyazott ciklust hasznalunk, a kiils6 ciklus annyiszor fog lefutni, amekkora a
legkisebb szerepld szam értéke.

Ez az algoritmus tobb szempontbdl is nagyon béna:

o A lépésszam nem csak a tomb méretétdl fiigg, hanem a tombben szerepld szamok nagysagatol
is, ezt nem szeretjiik.

e A pszeudokddos valtozatban a kiilsé ciklusndl nincs feltétel arra, hogy meddig fut, se fix
érték, hogy hanyszor fut le legfeljebb. Ilyen konstrukciéval konnyt soha le nem allé kédot
irni (bér itt nem ez a helyzet).

A 3. algoritmus helyes amigy, mert pontosan akkor fog ledllni, amikor a legkisebb témbbeli

elem értékét eléri a j valtozo.

A 3. algoritmus lépésszama: legfeljebb n-szer a tombben szereplo legkisebb értéknyi 6sszehasonlitast
hasznalunk (a kovetkez6 éran megbeszéljiik, hogy ebben a helyzetben csak az dsszehasonlitasokat
akarjuk megszamolni), mert a belsd ciklus minden lefutasa legfeljebb n Gsszehasonlitést jelent

és a belso ciklus legfeljebb annyiszor fut le, amekkora a legkisebb érték a tombben.

Feladat Mdédositsuk a fenti pszeudokddot gy, hogy ne csak a legkisebb értéket irja ki a végén,
hanem azt a tombbeli indexet is, ahol ez megtalalhat6. (Ha tobb ilyen van, akkor elég egy ilyen
indexet megadni.)



4. (még mindig nagyon-nagyon béna) algoritmus pszeudokéddal

jelolt := 0
min_hely: = -1
megvan: = 0

ciklus amig megvan ==
jelolt : = jelolt + 1
ciklus i = 0-tél n-1-ig:
ha A[i] == jelodlt:
megvan := 1
min_hely: = 1
ciklus vége
ciklus vége
return jeldlt és return min_hely

Itt megint két egymasba agyazott ciklust hasznalunk, a kiils6 ciklus minden lefutasa elGtt
ellenérizziik a feltételt (megvan == 0 fenndll-e) és csak akkor indul el a ciklus kévetkezé lefutdsa,
ha ez igaz.

Ez az algoritmus, bér kissé méshogy miikédik, mint az el6z6, de tovabbra is béna (noha helyes,
ugyanazért, amiért az el6z6 is helyes volt), mert a 1épésszama ugyanolyan rossz, mint annak.

Feladat Ha egy tombben tobb helyen is szerepel a legkisebb érték, akkor melyiknek az indexét
fogja kifrni az algoritmus? Futassa le az algot (fejben vagy papiron) a 3,2,10,2,10 tombre, ez
segit a kérdés megvalaszolasaban.

Mi lenne, ha a kiils6 ciklus elsé soréat (jelolt := jelolt 4+ 1) a bels6 ciklushoz tartozé ciklus vége
sor mogé mozgatnank? Helyes maradna akkor is az algoritmus?

5. algoritmus (7) a legkisebb elem megkeresésére, szovegesen
Rendezziik a tombot, ezutan a legkisebb elem a legelsé celldban lesz.

Ezzel az a baj, hogy ez igy, ebben a formaban nem algoritmus, amig nem mondjuk meg, hogy
hogyan kell egy tomb elemeit novekvéen rendezni. Ahhoz, hogy ezt algoritmusnak lehessen
nevezni ezt is meg kéne mondani pontosan (és csak ezutan lehetne 1épésszamrél beszélni).

6. algoritmus a legkisebb elem megkeresésére

min := A[O]
ciklus i = 1-tél1 n-1-ig:
ha A[i] < min:
min := A[i]
ciklus vége
return min

A 6. algoritmus helyes mert a min véaltozéba bekeriil a tomb legkisebb értéke akkor, amikor
elériink hozza, késobb pedig soha nem irjuk mar at ezt a véltozot.
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A 6. algoritmus lépésszama: egy értékadas az elején, n — 1 6sszehasonlitas, legfeljebb n — 1
értékadas és tovabbi egy 1épés a végén az eredmény kozlése

Feladat: Hogyan kéne ezt a kédot moédositani, hogy a legkisebb elem értékén kiviil annak az
indexét is kiirja?

7. algoritmus a legkisebb elem megkeresésére

ciklus 1 = 0-té6l1 n-2-ig:
ha A[i] < A[i+1]:
cseréljik meg A[i]-t és A[i+1]-et
ciklus vége
return A[n-1]

A 7. algoritmus helyes mert a legkisebb elemet onnantoél kezdve, hogy elérjiik végig jobbra
mozgatjuk, igy a végén a tomb utolsé cellajaba keriil.

A 7. algoritmus lépésszama: n — 1 Osszehasonlitds, legfeljebb n — 1 csere és tovabbi egy
lépés a végén az eredmény kozlése

Feladat, nem nagyon konnyti: Hogyan kéne ezt a kédot modositani, hogy a legkisebb elem
értékén kivil annak az indexét is kiirja?



